



ЦЕНТР АПОЛОГЕТИЧЕСКИХ ИССЛЕДОВАНИЙ

...подвизаться за веру, однажды преданную святым (Иуда 3)

C-115

ФАЛУНЬ ДАФА

Сергей Гуцин

ЧАСТЫ

Небольшой актовый зал в центре Санкт-Петербурга, сохранивший убогую обстановку советских времен. На стене у входа — портрет китайца средних лет. На столе под портретом разложены ярко-синие книги с названием «Фалунь Дафа» и газеты на китайском языке. Пять часов вечера. На сцене устанавливают видеоаппаратуру. Тридцать пять человек сидят на полу в позе «лотоса» или просто на стульях и внимательно смотрят какую-то видеозапись. В полной тишине отчетливо слышны отрывистая китайская речь и монотонный перевод за кадром. Я вслушиваюсь, пытаюсь понять, о чем идет речь, но многие фразы бессмысленны. Шепотом обращаюсь за разъяснением к человеку в желтой майке с иероглифами и надписью: «Истина-Доброта-Терпение». Он выводит меня в фойе и вежливо объясняет, что во время лекций и практических занятий разговаривать и шуметь нельзя — всякий шум мешает сосредоточиться на словах Учителя и сохранить медитативный настрой

(дьявольское, мол, это дело — шуметь и мешать¹). Получив разъяснения и ответы на некоторые вопросы, а также любезное приглашение и впредь посещать встречи, я возвращаюсь в зал и тихо сажусь на свое место.

Около семи часов вечера телевизор выключают. Все практикующие (последователи Ли Хунчжи), расстелив коврики, рассаживаются на полу в позе «лотоса». Вскоре звучит первая команда (по-видимому, руководителя группы) — сначала по-китайски: «Фа джен чянь кунь се э чуань мье» (формула должна всегда произноситься на языке оригинала, с целью получения наибольшего эффекта), а затем по-русски: «Закон исправляет Вселенную, зло полностью уничтожается». После этой «формулы» последователи принимают позицию «с одной ладонью, вертикально поднятой вверх», и начинают медитировать с закрытыми глазами. Через несколько минут, нарушая полную тишину, слышится другая «формула»: «Фа джен тянь ди сянь ши сянь бао» («Закон исправляет небо и землю, немедленное возмездие»),

и все практикующие мгновенно принимают «Позицию Большого Лотоса» (запястья — вместе, пальцы раздвинуты в виде цветка), замерев так еще на какое-то время. Этот ритуал называется «отправлением праведных мыслей» и направлен на уничтожение врагов культа «Фалуныгун» («дьявольских существ, демонов, контролируемых людей»²). Он совершается 4 раза в день одновременно всеми последователями по всему миру. После «отправления» вновь ставят одну из девяти лекций китайского Учителя. Часам к девяти вечера свет выключают, и люди рассредоточиваются по залу. В полумраке, повинувшись командам на китайском языке, они начинают выполнять неторопливые упражнения под национальную китайскую музыку. Это продолжается еще несколько часов.

Так, вкратце, проходят встречи последователей Фалунь Дафа (официальное название организации и ее учения) в одной из пяти петербургских групп. Санкт-Петербург стал первым российским городом, в котором в 1998 году появились последователи Фалуныгун (неофициаль-

НАШИ АДРЕСА:

РОССИЯ • 194044 С-Петербург, а/я 954, Центр Апологетических Исследований • E-MAIL: Russia@ApolResearch.org • <http://www.ApolResearch.org>
УКРАИНА • 01001 Киев-1 а/я В-92 Центр Апологетических Исследований • E-MAIL: Ukraine@ApolResearch.org • <http://www.ApolResearch.org>

ное название организации и ее практики самосовершенствования). С тех пор эта секта приобрела сотни ревностных последователей, объединенных в группы по изучению «Великого Закона Будды Фалунь», во многих городах России. Побывав на одном из таких собраний, я задался вопросом: «Какую „истину“ ищут здесь люди, и кто такой Учитель Ли Хунчжи, которого они так ревностно почитают?»

На «истинах» новой китайской секты и личности их создателя я подробно остановлюсь ниже. Но сначала совершим краткий экскурс в историю Китая. Это поможет нам лучше понять истоки нового учения, его религиозную принадлежность, а также особенности китайской религиозности.

История религий в Китае

Религиозная жизнь Китая имеет свои яркие особенности. В этой великой стране, история которой насчитывает несколько тысячелетий, никогда не существовало господствующей религии. Как отмечают историки, императоры (а впоследствии руководители Компартии КНР), пытаясь сохранить монополию на власть, всегда строго контролировали развитие основных религий. Тайные общества и секты, время от времени возникавшие в стране и представлявшие существенную угрозу власти, подавлялись правительством. В итоге, китайский народ так и остался нерелигиозным, глубоко развив лишь свою национальную культуру. Вот как объясняет этот феномен профессор философии и религиовед из Пекина Чжан Байчуэнь:

По моему мнению, в Китае не было религии, которая была бы основной для китайского народа... Самое главное для Китая — это развитие своей культуры, своей традиции... Многотысячелетняя культура Китая держалась на мощной традиции, никак не связанной с христианством. Эта традиция есть сущность нашей ду-

ховности. Я считаю так: китайский народ — глубоко верующий, но совсем не религиозный. Китайская вера не религиозна по своей сути³.

Культурная традиция Китая складывалась из мировоззрения трех мировых религий: конфуцианства, даосизма и буддизма, которые или мирно сосуществовали, или сменяли одна другую. Конечно, в Китае всегда существовало множество других учений и практик — таких, например, как дыхательная гимнастика цигун, — но эти учения оставались в тени основных религий.

Конфуцианство, возникшее около 2500 лет назад, укоренилось в Китае не как религия в обычном понимании, а, скорее, как система религиозных убеждений и этики, формирующая духовные ценности не только китайцев, но и большинства народов Азии.

Во II в. до н. э. император Хань Ву-Чи сделал конфуцианство официальной идеологией Китая. Все другие философские школы были признаны еретическими и запрещены. Конфуцианство стало частью имперского строя, а его последователи — элитой монархии и советниками двора. Простому народу эта религия тогда была недоступна.

Второй религиозный столп Китая — *даосизм*. Принципы нравственности, которые лежат в основе этой религиозно-философской системы, зародившейся почти одновременно с конфуцианством, до сих пор оказывают громадное влияние на мышление всего азиатского мира.

Буддизм, проникнув в Китай во II в. н. э., быстро получил там широкое распространение. Как ни странно, религию, которая пришла в Китай намного позже других, народ принял очень хорошо и сделал частью своей культуры. С 500 до 850 г. н. э. именно буддизм занимал доминирующие позиции в религиозной жизни Китая, в то время как конфуцианская идеология, казалось бы, более традиционная, переживала не лучшие времена. Но и буддиз-

му не суждено было стать религией Китая в полном смысле этого слова.

В годы правления династии Сун (960-1368 гг. н. э.) возникло движение за возрождение конфуцианства, известное как *неоконфуцианство*. Неоконфуцианские философы включили в свое учение элементы буддизма и возвеличили имя Конфуция. Таким образом, конфуцианство вновь стало официальной государственной идеологией (не религией!) и занимало эту позицию вплоть до начала XX века, когда в 1911 году на смену империи пришла республика.

Китайская интеллигенция стала обвинять конфуцианство в том, что все попытки обновления страны закончились неудачей. Именно в тот момент, когда китайская интеллигенция занималась поисками новой идеологии, которая могла бы прийти на смену конфуцианству, на политическом небосклоне Китая зажглась звезда Мао, провозгласившего идеологию коммунизма. После революции 1949 года и создания Китайской Народной Республики конфуцианство, равно как и буддизм, подверглось резкой критике и запрету.

С середины 80-х годов китайский народ вновь обратился к традиционной культуре и религиям: буддизму, конфуцианству и даосизму, провозгласив, что пришло время нового культурного возрождения. Началось массовое увлечение национальной гимнастикой цигун.

Сейчас в Китае распространено великое множество различных школ «цигун». Эту гимнастику, наряду с препаратами древней китайской медицины и иглоукалыванием, китайцы всегда с гордостью показывали миру как достижение своей древней культуры. Коммунистические власти позволяли ей существовать лишь в виде комплекса дыхательных упражнений, лишенных мистической подоплеки. Наставники школ «цигун» в то время учили, что для улучшения здоровья достаточно лишь принимать соответствующие позы и следить

за ритмом дыхания. В таком виде эта оздоровительная гимнастика попадала в другие страны мира, в том числе и в Россию.

Секты, основатели которых использовали популярность этой гимнастики в религиозных целях, приправив ее некоторыми учениями традиционных религий, за короткое время стали наиболее массовыми. Их последователи исчислялись десятками миллионов. Одной из таких сект, чье влияние на умы последователей в последнее время вышло далеко за границы Китая, и является «Фалуньгун». Основатель этого культа Ли Хунчжи, формируя свое учение, заимствовал немало понятий из исторических религий Китая. Добавив к теории «собственный» комплекс упражнений из традиционной гимнастики цигун, он выдал все это за новое спасительное учение.

История Фалунь Дафа

Учитель Ли Хунчжи

Ли Хунчжи родился в городке Гунчжулин, что в уезде Хайдэ провинции Цзилинь в северо-восточном Китае. Точную дату его рождения определить довольно сложно. Ли утверждает, что родился 13 мая 1951 г., в день, когда празднуется рождение Будды Гаутамы. Китайские же власти датируют его рождение 7 июля 1952 года и утверждают, что основатель Фалунь Дафа намеренно искажил дату, чтобы добавить себе авторитета среди последователей. Сам Хунчжи отвечает на эти обвинения так:

Некоторые фабриковали вздорные слухи, что я исправил дату рождения. Однако во время культурной революции правительство ошиблось в дате моего рождения. Я лишь исправил ее. Что касается Шакьямуни, он тоже родился в этот день, но это меня касается? Бывает, многие преступники тоже родились в этот день! Я никогда не говорил, что я Шакьямуни!⁴

Биография Ли Хунчжи ничем не примечательна: учился в средней школе, в 1970-х годах работал на армейской конюшне, потом стал трубачом в лесной полиции. С 1982 по 1991 год работал в службе безопасности одной из продовольственных компаний города Чаньчуня. В мае 1992 года Ли Хунчжи начал проповедовать свое учение и новое направление цигун — «Фалуньгун». Именуя себя «Учителем» и «Мастером», он утверждал, что многие годы тайно обучался у буддийских и даосских учителей. Кроме того, если верить словам Ли Хунчжи, один великий учитель передал ему древнее знание и свой Фалунь («живое существо, которое обладает умственной способностью»⁵) со словами: «Этот Фалунь никому нельзя передавать, даже человеку, который совершенствовался тысячу лет. Он тоже хотел бы получить его [Фалунь], но не мог»⁶.

Напротив, китайские официальные источники — по-видимому, опираясь на данные спецслужб, — утверждают, что Ли Хунчжи начал практиковать цигун только в 1988 году, немного освоив лишь два стиля этой гимнастики.

Вскоре после публикации «Великого Закона Фалунь», Учитель Ли Хунчжи начал много путешествовать по стране, проводя тренинги и выступая с лекциями. Постепенно в китайском обществе начала распространяться информация о чудесных исцелениях среди практикующих Фалуньгун, и ряды секты начали пополняться тысячами новых членов. Наконец, Ли объявил, что завершил обучение в Китае, и начал совершать поездки в Европу, Азию и Австралию. В 1996 году его учение настолько распространилось по всему миру, что он стал ездить только на международные конференции.

В начале 90-х годов Ли зарегистрировал Фалуньгун во «Всекитайской ассоциации цигун», но вскоре был вынужден вывести Фалунь Дафа из этой ассоциации, поскольку его мировоззрение и цели выходили за рамки обыкновенной дыхательной гимнастики. Обеспоко-

енное популярностью Фалунь Дафа китайское правительство запретило ее регистрацию, таким образом лишив Фалунь Дафа легального статуса в китайском обществе и своего покровительства.

В связи с выходом Фалуньгун из «Ассоциации цигун» и, соответственно, из-под контроля властей, отношения между «практикующими» и правительством КНР с каждым годом становились все более напряженными. К концу 1998 года, почуяв опасность, основатель секты переехал в Нью-Йорк. К тому времени он накопил достаточно средств, чтобы руководить своими последователями из-за границы. За несколько лет, прожитых в Америке, Ли Хунчжи успел заручиться поддержкой и одобрением международной общественности. Об этом говорит тот факт, что более тридцать конгрессменов и университетских профессоров из Америки, Англии и других развитых стран выдвинули основателя Фалуньгун кандидатом на соискание Нобелевской премии мира за 2001 год⁷, вдобавок ко многим другим международным наградам, которых к тому времени Ли Хунчжи уже был удостоен.

Сведения о теории и практике Фалунь Дафа распространялись в Китае в виде книг и статей (так называемых «канонов Учителя Ли Хунчжи»), компакт-дисков, видео- и аудиокассет. О размахе, с каким было поставлено дело, можно судить по тому, что в 1999 году полиция конфисковала около 10 млн. экземпляров книг и прочих печатных материалов Фалунь Дафа на общую сумму 5,5 млн. долларов США. Организация имела около 40 отделений в различных городах Китая, 1 900 учебных центров и 28 тысяч консультационных пунктов.

Точное число последователей Фалунь Дафа определить трудно. Ли Хунчжи говорит о 100 миллионах человек в 43 странах мира⁸, а китайские власти — «всего» о 2-3 миллионах. По-видимому, каждая из сторон, преследуя свои цели, намеренно завышает или занижает данные.

В чем причина такой популярности Фалуньгун в Китае? Однозначно ответить на этот вопрос довольно сложно. Кто говорит о дискредитации компартии, кто — о миллионах простых китайцев, разочаровавшихся в реформах и получивших новую надежду на новый мир и самосохранение. Оставим это на суд историков и аналитиков. Нам более интересно, почему учение Ли Хунчжи легко прижилось в России, где, по некоторым данным, насчитывается несколько тысяч его последователей. Человек, с которым я беседовал в Петербурге, объяснял это так: «Я пришел в Фалуньгун, имея за плечами многолетний (около 25 лет!) опыт занятий восточными практиками: йогой, Трансцендентальной медитацией и восточными единоборствами. Перепробовав буквально все восточные практики, я наконец-то нашел истину в учении Ли Хунчжи. Никогда прежде у меня не было такого быстрого и успешного роста в самосовершенствовании тела и души, как здесь». Многие из находившихся в зале людей, по его словам, также пришли в Фалунь Дафа, пройдя различные школы восточной гимнастики и единоборств.

Конечно, это не означает, что все увлекающиеся популярными в России восточными практиками станут последователями Ли Хунчжи. Но люди, прошедшие школу «оздоровительного цигуна», Трансцендентальной медитации или йогой, более других подвержены риску попасть в Фалуньгун или иную экзотическую восточную секту. К сожалению, таких людей у нас в стране становится все больше, а потому китайская секта может рассчитывать на пополнение своих рядов и в будущем.

Великое противостояние

С течением времени стремительный рост числа последователей Фалуньгун в Китае стал беспокоить власти КНР, особенно в связи с тем, что «практиковать» начали многие члены компартии, а также руководящие работники государственных

учреждений и военные. Более того, сторонников Ли Хунчжи (если верить его официальным заявлениям) стало почти вдвое больше чем членов КПК (100 миллионов против «всего» 60 миллионов членов!). Руководству КПК стало ясно, что у партии появился соперник, пользующийся поддержкой многомиллионного населения.

Власти были напуганы необычайной популярностью Фалуньгун и, пытаясь дискредитировать секту в глазах общественности, печатали в центральной прессе обвинительные статьи, называя это движение «еретической сектой».

Сторонники Фалуньгун тоже не молчали. Сначала они прибегли к мирным демонстрациям рядом с департаментами, руководители которых их критиковали. Затем, после новых публикаций в прессе, выступления последователей Фалуньгун приобрели массовый и повсеместный характер. По сообщению проправительственного информационного агентства «Синьхуа» от 26 декабря 1999 года, к концу того же года было проведено 78 демонстраций, в каждой из которых принимали участие свыше 300 человек. В конце концов, последователи Фалуньгун, вероятно по команде своего лидера, бросили открытый вызов правительству КНР.

25 апреля 1999 года около 10 тыс. последователей Фалуньгун выстроились живой цепью вокруг правительственной резиденции Гжуннаньхай. Этой акцией последователи китайской секты продемонстрировали властям свой высокий идейный настрой и хорошую организацию.

Власти Китая, почуяв вполне реальную угрозу национальной безопасности, не могли закрыть глаза на столь дерзкий выпад в свой адрес. 22 июля 1999 года Министерство гражданской администрации КНР выпустило резолюцию «О ликвидации „Общества по изучению Фалуньгун“ и подчиненных ему организаций». Фалуньгун был объявлен вне закона, и для китайских последователей секты наступили тяжелые времена. Буквально

через несколько дней по всей стране прокатилась волна арестов, начались массовые репрессии. Последователи Ли Хунчжи тысячами попадали в тюрьмы, исправительные лагеря. Многие, по сообщению прессы, подвергались избиениям, пыткам и другим неправомерным методам воздействия.

Сторонники Ли Хунчжи пытались сопротивляться: почти в 30 городах прошли их мирные демонстрации. 29 июля Министерство общественной безопасности КНР объявило о международном розыске Ли Хунчжи «как самоявленного главы незаконной организации»⁹. Но Ли Хунчжи, находившийся уже в Америке, был недостижим для своих врагов.

Возможно, китайским властям удалось бы быстро подавить сопротивление, если бы не одно «но». К началу репрессий учение Фалунь Дафа уже распространилось во многих странах мира, в первую очередь в США (полагают, что число последователей в Америке к тому времени составляло около 8 млн. человек, в основном из числа китайских эмигрантов). Американцы ни за что не согласились бы с преследованиями какой-либо религии и стали отстаивать их религиозную свободу. Так оно и вышло.

18 и 19 ноября 1999 года палата представителей и сенат США приняли резолюцию, призывавшую правительство КНР соблюдать права человека и не оказывать давления на Фалуньгун. Одновременно в США, Австралии, Гонконге и других странах развернулась шумная кампания протестов сторонников Фалунь Дафа. А в самом Пекине демонстрация на площади Тяньаньмэнь в канун 2000 года ознаменовалась попыткой закрыть огромный портрет Мао Цзэдуна портретом Ли Хунчжи. В средствах массовой информации и сети Интернет появилось огромное количество сообщений о незаконных преследованиях, репрессиях, издевательствах по отношению к последователям Фалуньгун. В этих сообщениях, в частности, говорилось: «Лишь за два года с июля 1999 по июнь 2001

более 50 000 арестованы, более 250 погибли от пыток, более 150 приговорены к тюремному заключению, более 10 000 сосланы в трудовые лагеря, более 600 помещены в психиатрические лечебницы...»¹⁰. Последователи Ли Хунчжи начали трубить на весь мир: «SOS! Срочно! Спасти практикующих Фалуньгун, преследуемых в Китае» (так озаглавлена одна из газет-листовок, выпущенная в Петербурге тиражом 20 000 экз.).

Подобные листовки были выпущены и в других странах, в частности в США. Они содержали фотографии избитых и покалеченных учеников Ли Хунчжи, статистику убийств, насилия. Вот как рассказывалось об обращении с последователями Фалунь Дафа в женском принудительном трудовом лагере провинции Хэйлуцзянь:

...Даже во время очень холодной зимы тюремная охрана снимает одежду с практикующих, надевает наручники и подвешивает их перед окнами. Кроме того, они соединяют провода высокого электрического напряжения со стальными решетками окон и с телами практикующих и продолжают пытку непрерывно целыми днями. Некоторых практикующих избивают почти до смерти. Потом, с подготовленной копией заявления об отказе от веры в Дафа, они берут палец ноги практикующей и делают отпечаток на заявлении как подпись о согласии жертвы. Практикующим дают только крошечные отходы пищи. В инструкции тюремных чиновников говорится: «Только слегка поддерживайте их жизнь, и этого достаточно». Всякую практикующую, которая выражает свой протест против плохого обращения, объявляя голодовку, заставляют держать во рту сильно концентрированный раствор соли, рот при этом заклеивают липкой лентой. Эта форма пытки вызывает сильную вязкость во рту. Другой вид пытки заключается в том, что практикующих вначале избивают,

пока они не садятся на корточки, потом запирают их в маленькую стальную клетку и помещают в бассейн с водой. Затем проводят электрический ток от стальной решетки к воде. Днями их не выпускают оттуда. Во время допроса некоторых практикующих Фалунь Дафа избивают до бессознательного состояния. Когда это случается, тюремные охранники выливают на них холодную воду, чтобы привести в сознание, и потом продолжают допрос...¹¹

Ли Хунчжи удалось настолько психологически подготовить своих последователей к страданиям, что те охотнее пойдут в темницу, лагеря, подвергнут себя пыткам, чем согласятся выполнить требования правительства. Ведь такими действиями правительство оказывает им неоценимую услугу и помощь в осуществлении заветной цели — избавления от кармы и достижения совершенства: «Даже если ученик Дафа во время репрессий действительно расстанется со своим человеческим телом, его по-прежнему ждет достижение Полного Совершенства»¹². Это согласуется с учением Ли Хунчжи о страданиях и изживании кармы.

Международная поддержка последователей китайской секты вызвала гневные протесты Пекина и не повлияла его политику. Власти еще более ужесточили меры против сторонников Ли Хунчжи, особенно из числа КПК, сроки тюремного заключения которых были увеличены до 18 лет. Через свои посольства руководители КНР пытались оправдать законность своих действий. В документе от 17 апреля 2002 года, который был распространен посольством КНР в РФ, в частности, говорится:

При решении данного вопроса китайское правительство проводит политику солидарности с абсолютным большинством и в соответствии с законом *нанесения ударов* [курсив мой — С. Г.] по крайне незначительному числу [более 50

тыс. арестованных к середине 2001 года — С. Г.] приверженцев секты¹³.

Ликвидацию секты Фалуньгун власти КНР мотивировали следующими причинами¹⁴:

1. Окультизм доктрина Фалуньгун. В доказательство приводятся примеры неоднократных заявлений главы секты Ли Хунчжи о неизбежном наступлении конца света.

2. Проповедь еретических, антинаучных концепций, «сводивших на нет всю ценность человеческой цивилизации». Ли Хунчжи, как говорит начальник Государственного Управления по делам религии Е. Сяовэнь, «объявил ошибочными все знания современных общественных наук».

3. «Категорический отказ последователей Фалуньгун от медикаментов как средства лечения заболеваний».

4. Гибель 1 400 человек, по словам Сяовэня, «в результате тлетворного воздействия проповедей Ли Хунчжи».

5. Неоднократные противозаконные акции. «Эти акции серьезно нарушали общественный порядок, вносили сумятицу в нормальную жизнь граждан и являлись по существу попранием свободы слова граждан и угрозой их личной безопасности».

Проблема взаимоотношений китайского правительства с Фалунь Дафа носит, прежде всего, политический характер. На это указывает, например, комментарий проправительственного агентства «Синьхуа», в котором Фалуньгун характеризуется как «политическая сила, выступающая против Коммунистической партии Китая и центрального правительства. Она проповедует идеализм, теизм и феодальные предрассудки. Она создала пункты по всей стране на разных уровнях и даже проникла в некоторые важные партийные и правительственные учреждения»¹⁵. В ноябре 1999 года тогдашний глава КПК и КНР Цзян Цзэминь, которого Ли Хунчжи прозвал «главой зла в челове-

ческом мире»¹⁶, осудил Фалуьнгун, назвав его антиправительственным культом.

Трудно дать характеристику тому или иному религиозному движению, не разобравшись прежде, что на самом деле представляет собой его учение. Поэтому обратимся к «Великому Закону» Учителя Ли Хунчжи — учению, изложенному на страницах его книг, и, в первую очередь, в «Фалуь Дафа» («Чжуань Фалуь»), настольной книге каждого последователя, изданной на русском языке в 1999 году Университетом дружбы народов тиражом 10 000 экземпляров.

ЧАСТЬ II

Является ли Фалуь Дафа религией?

Фалуь Дафа — наука?

Последователи Фалуьнгун утверждают, что их движение не религиозно:

Фалуь Дафа не является религией. Хотя учение Фалуь Дафа [ФД] содержит некоторые выражения, подобные тем, что используются в Буддизме и Даосизме, оно не является ветвью Буддийской религии, также как Тайцзы не является ветвью Даосской религии, и Хатха Йога не является ветвью Индуизма... Она [ФД] не обращает людей к слепой вере¹⁷.

Сам Ли Хунчжи называет свое детище «наукой», причем единственно истинной:

Фалуь Дафа — это настоящая, истинная наука. Совершенствование по Фалуь Дафа раскрывает правду о человеке, о существовании и жизни во Вселенной¹⁸.

Фалуь Дафа — самая сокровенная, чудесная наука среди всех, существующих в мире¹⁹.

Давайте разберемся, насколько оправдано это заявление. Начнем с определения термина «наука». «Наука — сфера человеческой деятельности, функция которой — выработка и теоретическая систематизация *объективных знаний о действительности*; одна из форм общественного сознания; включает как деятельность по получению нового знания, так и ее результат — сумму знаний, лежащих в основе научной картины мира; обозначение отдельных отраслей научного знания. Непосредственные цели — описание, объяснение и предсказание процессов и *явлений действительности*, составляющих предмет ее изучения, на основе открываемых ею законов»²⁰ (курсив мой — С. Г.).

Итак, основа науки — объективные, то есть приобретенные путем практического изучения реальных явлений знания.

Объективный — относящийся к объекту, предметный, вещный, реальный, не являющийся только мыслимым²¹.

Однако Ли строит свои теории на домыслах, не считаясь с практическим опытом. Немудрено, что большинство его «научных» теорий идет вразрез с представлениями современной науки. Ли Хунчжи называет последние «застойными концепциями»²² и взамен предлагает человечеству такие учения:

Закон всемирного тяготения, в который верит сегодняшняя наука, является абсолютно ошибочным. Гравитации не существует²³.

Вселенная, где мы обитаем, является объединением, сформированным уже после девятикратных взрывов. Эта планета, где мы живем, уже разрушалась много раз. Каждый раз, когда планета снова возрождается, человечество заново размножается²⁴.

Я подробно проверял и выяснил, что человечество 81 раз постигла гибель²⁵.

Растение имеет органы чувств, имеет мышление, эмоции, способность к распознаванию. Кроме того, в некоторых отношениях растение как будто превзошло нас, сегодняшних людей. ...Растение обладает этой способностью [телепатией]. Оно знает, о чем ты думаешь²⁶.

Таким образом, пресловутая «сокровенная наука» дает основателю Фалуь Дафа безграничные возможности для фантазии. Понятно, почему китайское правительство обвинило Фалуьнгун в антинаучной пропаганде. Непонятно другое — почему после первого выхода в свет книги «Чжуань Фалуь» («Фалуь Дафа») «научная» деятельность Ли Хунчжи получила широкое признание даже в Китае. В декабре 1993 на Восточной выставке здоровья Мастер Ли Хунчжи получил наивысшую награду «За наилучшие достижения в области нестандартных наук», а в сентябре 2001 года Европейский парламент наградил его премией Сахарова за «свободу мысли».

Состав и компетентность членов комиссии, присвоившей Ли Хунчжи награду в области «нестандартных наук», нам неизвестен, но можно с уверенностью сказать, что «научные» теории Ли о Вселенной, материи, происхождении человека, животном и растительном мире не имеют ничего общего с наукой.

Фалуь Дафа — религия?

В документе «Вопросы о Фалуьнгун, которые часто задают» на этот вопрос дан такой ответ:

Существовала некоторая путаница относительно того, к какой категории относить Фалуьнгун, однако это легко и ясно. Фалуьнгун не является ни религией, ни сектой: в нем нет храмов, нет ритуалов, нет духовенства или священников и нет званий. Он никогда не собирает деньги с людей, и в нем нет инициации или членства²⁷.

На самом же деле все выглядит иначе. Роль храмов для последователей Фалунь Дафа выполняют так называемые «особые места для совершенствования», роль ритуалов — особые комплексы психофизических упражнений. Отсутствие духовенства и священников вполне компенсируется наличием верховного Учителя, Мастера и Правителя в лице Ли Хунчжи. Званий (категорий последователей) в Фалунь Дафа не меньше, чем в любой другой религии. А процесс инициации в Фалуньгун (получение Фалуня от Учителя) сравним по своей значимости разве что с таинством крещения и возрождающим действием Святого Духа для христианина (ниже мы рассмотрим все эти моменты).

В определении понятия «религия» обычно выделяют следующие признаки:

- Вероисповедание (вероучение).
- Совокупность обрядовых и/или магических действий, выполняемых в соответствии с каноническими установлениями.
- Общественный институт (организация), объединяющий приверженцев.
- Нормы нравственности²⁸.

Наличие вероисповедания уже само по себе считается основным, необходимым и достаточным признаком религии²⁹. Вероисповедание в общем смысле означает признание определенного учения о Боге (богах, божественных иерархиях), бытии человека, его спасении и прочем, публичное свидетельство о принятии такого учения.

Трудно найти хоть один вероучительный вопрос, который Учитель Ли не рассмотрел бы в своих лекциях: учение о Боге (иерархиях), учение о бытии человека и его вечном спасении и многое другое (ниже мы поговорим об этом подробно). Сам Ли Хунчжи признает, что Фалунь Дафа — «самое содержательное и проникновенное учение»³⁰, совершенствующее душу человека. Оно решает проблему греха и дарует людям вечное спасение:

Чтобы никогда не болеть, избавиться от бедствий в жизни и стать *безгрешными*, человек должен встать на путь самосовершенствования, на путь возвращения к истоку жизни и достижения действительного пробуждения³¹ (курсив мой — С. Г.).

Мы по-настоящему наставляем людей на высшие уровни иерархии, то есть, спасаем людей³².

В своих лекциях Ли Хунчжи проповедует вероучения традиционных религий Китая, выражая свое согласие с ними:

Ему [человеку], как говорят в буддийской религии, еще придется войти в шесть кругов перевоплощений³³.

В буддизме говорят, что везде есть Будды. Одного взмаха руки Будды достаточно, чтобы исчезли заболевания во всем человечестве, это безусловно³⁴.

Система Дао [даосизм] рассматривает тело человека как микрокосм³⁵.

Более того, Ли Хунчжи уверяет, что его вероучение даже превосходит своей глубиной буддизм и даосизм³⁶.

Отрицание религиозной природы Фалуньгун дает Ли Хунчжи явные преимущества: таким образом он оправдывает себя в глазах китайского правительства:

Фалунь Дафа представляет просто легкую ассоциацию или свободную сеть добровольцев³⁷.

Учение Фалунь Дафа

Вероучительные книги

Дорожите! Осуществляется Промысел Божий.

Дорожите! Это то, что вы ищете.

Дорожите! Закон перед вами.

Ли Хунчжи³⁸

Основными вероучительными книгами Фалунь Дафа являются «Чжунань Фалунь» («Фалунь Дафа») и «Китайский Фалуньгун», составленные на основе публичных лекций Ли Хунчжи. Первый тираж этих книг на русском языке был выпущен в 1999 году Университетом дружбы народов. Тысячи книг, по словам очевидцев, бесплатно раздавались в людных местах больших городов — в метро, крупных торговых центрах или просто на улицах.

«Фалунь Дафа» — главная книга Ли Хунчжи и имеет для его последователей не меньшую значимость, чем Библия для христианина: «Данной книге нет цены»³⁹. Она включает в себя два основных раздела: (1) девять тематических лекций Учителя Ли, в которых подробно изложены различные аспекты учения, так называемый «Великий Закон Будды Фалунь», и (2) руководство для практического самосовершенствования — «метод Закона Будды Фалунь для полного совершенства». Об авторстве «Закона» гадать не приходится:

Все это — мои [Ли Хунчжи] высказывания. Каждое слово — мое. Все списано с лент звукозаписи. Это мои последователи, мои ученики иероглиф за иероглифом переписали с магнитных лент мои выступления. Затем я неоднократно проверял их, внес исправления и утверждаю, что в этой книге зафиксирован мой Закон⁴⁰.

Эмблема Фалунь Дафа

Эмблема «Фалунь Дафа» представляет собой изображение «Фалунь» (китайск. «колесо Закона» — С. Г.). Ее можно найти в каждой публикации Ли Хунчжи. Вот как Ли описывает «форму и структуру» эмблемы:

Фалунь является воплощением Вселенной в миниатюре. В середине Фалунь стоит знак системы Будды — свастика (произносится «вань»). В санскрите (древнеиндийский язык) его называют

«Srivatsa», что означает соединение счастья и удачи. Он является ядром Фалунь. Его цвет близок к золотистому, цвет фона ярко-красный. Цвет фона внешнего круга оранжевый. Четыре Тайцзи (Великий предел) и четыре Фалунь системы Будды стоят, чередуясь на восемь направлений. Тайцзи, состоящие из красного и черного цветов, представляют собой знак системы Дао, а Тайцзи, которые состоят из красного и синего цветов, принадлежат школе Изначального Великого Дао⁴¹.

Таким образом, эмблема Фалунь Дафа содержит символы, заимствованные из других религий: Тайцзи — из даосизма, а свастику — из буддизма и индуизма.

Великий Закон Будды*

Ли Хунчжи объявляет свое учение наивысшим и единственно истинным:

Закон Будды — самый глубокий. <...> «Закон Будды» — это глубокое понимание всех сокровенных тайн, начиная от частицы, молекулы до Вселенной, от более мелкого, до более крупного — нет ничего неохваченного, нет ничего упущенного. Это различное изложение свойства Вселенной «Чжень Шань Жэнь» (Истина. Доброта. Терпение) на различных уровнях иерархии. <...> Полностью раскрыть тайны Вселенной, времен-пространств, человеческого тела может только «Закон Будды». Он может отличить подлинное добро от подлинного зла, хорошее от плохого, искоренить все нелепые взгляды и установить правильные рассуждения⁴².

Мастер Ли утверждает, что «Великий Закон Фалунь» уже не раз был проповедан в прошлом. Он пришел возвестить это учение вновь:

Наш Фалунь Дафа (Великий Закон Фалунь) является одной из

восьмидесяти четырех тысяч школ в системе Будды. Его никогда открыто не проповедовали в настоящий исторический период человеческой цивилизации, но в некоторый доисторический период он в обширных масштабах спасал людей. В последнюю кальпу последнего периода упадка и гибели дхарма я еще раз [курсив мой — С. Г.] проповедую его, поэтому он является чрезвычайно ценным⁴³.

По утверждению Ли, «Закон» имеет вселенское значение: Учитель проповедует свое учение не только людям, но и небесным (божественным) иерархиям:

Все вы знаете, что мой Закон проповедовался не только для вас, разные уровни иерархии тоже слушают его⁴⁴.

Бог и иерархии

Учение о Верховном Боге в буквальном его понимании у Ли Хунчжи отсутствует. Подобно сторонникам буддизма, даосизма, индуизма и Движения новой эры, Ли проповедует равновесный дуализм (сосуществование во Вселенной противоположных, но взаимодействующих и равновесных сил инь/ян) и монизм (безличное единство просветленных существ). По учению Ли Хунчжи, во Вселенной существуют многочисленные иерархии просветленных существ (т. н. «Великих Просветленных»). Эти «боги» (будды, владыки) управляют Вселенной.

Великими просветленными становятся люди, которые собственными усилиями достигли совершенства на земле⁴⁵. Иисус Христос — один из Великих Просветленных. Он не отличается от обычных учеников Фалунь Дафа ни святостью, ни спасительной жертвенностью. Фалунь Дафа, по словам Ли, «создал миллионы Иисусов, обладающих мужеством посвятить всю свою жизнь спасению живых существ»⁴⁶.

Обожествление личности Учителя

Значительную роль в учении Фалунь Дафа играет личность самого Ли Хунчжи. Для своих последователей он — единственный провозвестник «Закона» (олицетворение самого Закона⁴⁷), способный восполнить любые духовные и телесные нужды учеников. В разделе «Что дает учитель своим ученикам-последователям» он упомянул некоторые свои сверхвозможности:

1. Он устраняет болезни⁴⁸.

2. Он очищает тело самосовершенствующихся, а также помещения, где они живут и практикуются⁴⁹.

3. Он заново устраивает судьбу⁵⁰.

4. Он освобождает от кармы (грехов)⁵¹.

Кроме того, Ли Хунчжи приписывает себе некоторые другие, — по сути, божественные качества:

1. Великий Просветленный.

В «Фалунь Дафа» есть множество косвенных указаний на то, что учитель Ли — Великий Просветленный. Во-первых, Ли Хунчжи обладает «телом Закона» Просветленного:

Могущественным телом Закона обладают только Великие просветленные. Тело Закона, по учению Ли Хунчжи, — это живое существо с плотью, которое воплощается в другом пространстве. По сути, это часть личности Великого Просветленного. Тело Закона может то увеличиваться, то уменьшаться в зависимости от обстоятельств. Учитель посылает одно из таких существ каждому ученику, чтобы охранять его от напастей и наставлять в праведности⁵².

Когда человек достигает определенного, довольно высокого уровня иерархии в самосовершенствовании за пределом Мирского Закона, у него может появиться тело Закона. <...> Если я [Ли Хунчжи] хочу что-то сделать, скажем, отрегулировать тело настоящих учеников-последователей, все это совершит мое тело Закона⁵³.

* Альтернативное название учения Ли Хунчжи.

Во-вторых, Ли зачастую ставит себя выше других Великих Просветленных:

Однажды я соединил свои мысли с мыслями 4-5 великих просветленных и великих Даосов крайне высокого уровня иерархии. В глазах простых людей их уровень иерархии поразительно высок. Они хотели узнать, что я думаю. Я самосовершенствуюсь так долго, поэтому невозможно, чтобы другие узнали мои мысли⁵⁴.

У меня такая привычка: если я знал десять, то высказал лишь один, хоть упрекай меня в хвастовстве. Фактически я только рассказал немножко. Что касается более глубокого содержания Великого Закона, то мне не остается ничего другого, как умолчать, потому что существует слишком огромная разница в уровнях иерархии [по сравнению с другими Великими просветленными и их учениками — С. Г.]⁵⁵.

2. Спаситель мира и человечества.

Если бы я не взял в истории все на себя за вас, вы вообще не могли заниматься совершенствованием; если бы я не взял все на себя ради всех живых существ во Вселенной, они бы распались в ходе истории; если бы я не взял все на себя ради мирских людей, они бы не получили шанс жить в этом мире сегодня⁵⁶.

Я нахожусь в мирском обществе, занимаюсь делами деяния, исполняю дело спасения людей, душа занята спасением людей⁵⁷.

3. Явился в мир, чтобы позаботиться обо всех людях.

Фактически в настоящее время найти подлинного Учителя ортодоксального Закона, который бы тебя обучал, труднее, чем подняться на небо. Вообще никто не позаботится об этом. В последний период упадка и гибели дхармы

даже очень высокие уровни иерархии находятся в конечной кальпе, никому нет дела до мирских людей⁵⁸.

4. Постоянно невидимо сопровождает и защищает всех своих последователей.

Моих Тел Закона так много, что их невозможно исчислить. У меня бесчисленные Тела Закона, и я могу позаботиться обо всех учениках, сколько бы их ни было⁵⁹.

5. Сравнивает свою личность со Вселенной.

Моя основа укоренена во Вселенной. Кто посягает на тебя, тот посягает и на меня, то есть, если это так, то значит он посягает и на саму Вселенную⁶⁰.

6. Предотвращает войны и природные катаклизмы.

Как ваш Учитель, я проповедовал Дафа на протяжении 10 лет. Даже в человеческом мире уже произошли огромные изменения в отношении запланированных ранее событий: катастрофа, связанная с кометой, запланированная в истории, миновала; предотвращена Третья мировая война; опасность для Неба и Земли в 1999 году по принципу сотворения, существования, дегенерации и уничтожения больше никогда не повторится⁶¹.

7. Сверхъестественная сущность Учителя подтверждена опытным путем.

Опыты показали, что количество гамма-лучей и горячих нейтронов, испускаемые мною, в 80-170 раз превысили норму, свойственную обычному веществу. Но какова же максимальная величина мощности, излучаемой моим телом энергии еще неизвестна, так как во время опыта стрелка измерительного прибора сразу же уперлась в предельную точку шкалы. Такой мощный поток ней-

тронов, просто непостижимо! Как человек [курсив мой — С. Г.] может испускать такой мощный поток нейтронов?⁶²

Человек

Учение Ли Хунчжи о человеке сводится к следующим понятиям:

1. Жизнь человека зародилась в космическом пространстве благодаря взаимодействию материальных частиц:

Мы считаем, что в этой Вселенной жизнь человека зародилась не в обществе обычных людей. Рождение настоящей человеческой жизни произошло в пространстве Вселенной, потому что во Вселенной существуют в неисчислимом количестве различные вещества, при взаимодействии которых возможно создать жизнь⁶³.

2. Человек состоит из двух тел: *Бэнь-ти* (физическое тело) и *Юань-шэнь* (Главная Душа, то есть бессмертное тело, состоящее из микрочастиц). После смерти физического тела Юаньшэнь существует в других пространствах-микромирах до нового воплощения на земле.

3. Человек многократно перевоплощается на земле в различных образах, чтобы «погасить» совершенные грехи:

Та, кто родила твою Юаньшэнь, и есть настоящая твоя мать. В шести кругах перевоплощений находятся твои бесчисленные матери, возможно, они люди, а может, и нет. Твои дети тоже бесчисленны. Кто твоя мать, кто твои дети — на этом свете никто никого не узнает. Ты все равно должен погасить совершенные тобой грехи⁶⁴.

4. Чтобы стать безгрешным (на всегда уничтожить карму) и прекратить бесконечные перевоплощения, человек должен стать на путь самосовершенствования:

Чтобы никогда не болеть, избавиться от бедствий в жизни и стать безгрешными, человек должен

стать на путь самосовершенствования, на путь возвращения к истоку жизни и достижения действительного пробуждения [пробуждение природы Будды]⁶⁵.

В процессе усовершенствования своего мира вы уничтожаете свою последнюю карму, постепенно устраняя человеческие мысли, по-настоящему выходя из рамок человека. ...Вы должны создать свой Вый Дэ (величие и могущество Дэ). ...Вы делаете ради Дафа, а в сущности вы делаете это ради собственного всестороннего совершенствования и возвращения к первоначальному Истоку⁶⁶.

5. Злого человека ожидает окончательная смерть и полное уничтожение:

Человека же, совершающего различные злодеяния, ожидает окончательная смерть, то есть полный распад всех клеток, что в буддизме называется Полное Уничтожение и физического тела, и Юаньшэнь⁶⁷.

Спасение

По учению Ли Хунчжи смысл спасения заключается в том, чтобы «подняться» на высочайший уровень иерархии (уровень Будды) и вечно пребывать в нирване*:

Смысл выражения о спасении в системе Будды всех живых существ заключается в том, чтобы высвободить человека из нынешнего тяжелейшего положения и поднять его на высшие уровни иерархии, где он никогда не будет терпеть лишения и страдания, сбросить узы мирской суеты... Ведь Шакьямуни говорил о потусторонней жизни нирваны (paranirvana). Это и есть подлинный смысл спасения всех живых существ⁶⁸.

Ли утверждает, что у каждого Великого Просветленного из небесной иерархии есть свое небесное царство или рай, в котором пребывают спасенные им ученики. Ли Хунчжи утверждает, что и он создал для себя и своих последователей рай с названием «Парадиз Фалунь»⁶⁹.

Райская жизнь, в представлении Ли Хунчжи, заключается в исполнении всех желаний:

Жизнь без болезней, без страданий, когда есть все, что хочешь, — вот так выглядит жизнь небожителей⁷⁰.

Ли Хунчжи ясно дает понять, что Фалунь Дафа — единственная надежда на спасение человека. По его словам, только Фалунь Дафа может по-настоящему спасти людей⁷¹. Учитель призывает человечество немедленно посвятить себя Фалунь Дафа, потому что шанса услышать Закон больше не будет:

Все живые существа в пределах тридцати трех небес находятся в шести кругах перевоплощений. Шесть кругов перевоплощений означают, что в настоящей жизни ты человек, а в будущей, может быть, станешь животным. Буддизм гласит: необходимо серьезно взяться за работу над собой в свои оставшиеся годы жизни. Если сейчас не займешься самосовершенствованием, то когда еще представится такой случай? ...Человеком ты стал, быть может, тысячи лет. И вот став, наконец, человеком, ты не желаешь оценить свое положение. Представь, если ты перевоплотишься в камень, то будешь оставаться им даже в течение десяти тысяч лет, пока этот камень не раздробят, пока он не выветрится. Невероятно трудно стать человеком! Действительно счастлив тот, кому суждено быть овечьим Дафа⁷².

Роль Ли Хунчжи в спасении людей

Спасение учеников Фалунь Дафа целиком и полностью зависит от Учителя Ли. В процессе спасения можно выделить три важных момента. Во-первых, попав в организацию, ученики должны дать обет верности Учителю и Фалунь Дафа:

Ученики! Идите вперед усердно! Все самое великое, наилучшее рождается в процессе вашего утверждения Дафа. Ваш Обет станет свидетельством вашего будущего⁷³.

Во-вторых, ученики должны получить от Мастера Ли так называемый «Фалунь» (Колесо Закона). Фалунь — это живое существо с интеллектуальными способностями, которое начинает жить в животе последователя в тот момент, когда он посвящает себя Учителю. Чем бы ни занимался ученик, Фалунь Учителя автоматически совершенствуется и спасает его⁷⁴.

Фалунь, по словам Ли Хунчжи, передается ученику во время просмотра видеозаписей лекций и служит залогом вечного спасения. Нужно только отдаться во власть силы, которую вкладывает в ученика божественный Учитель. Получение Фалунь служит своего рода обрядом инициации.

И, в-третьих, становясь на путь совершенствования, последователи нуждаются в дополнительной энергии гун для совершенствования своего «гуна», которую также получают от Учителя. Высота гун влияет на высоту уровня иерархии самосовершенствующегося: чем выше гун человека, тем выше уровень, на который он поднимается:

А что дает тебе Учитель? Он дает тебе гун для повышения твоего гун. Дэ находится вокруг тела человека. Настоящий гун — производная именно от Дэ. Уровень иерархии человека и мощь его гун прямо зависят от Дэ. Учитель преобразует твой Дэ в гун,

* Нирвана — высшее состояние, конечная цель человеческих стремлений. Одно из центральных понятий индийской философии, получило особое развитие в буддизме.

которая спирально поднимается вверх. Гун, от которого действительно зависит уровень иерархии самосовершенствующегося, растет вне его тела. Когда она спирально поднимется до макушки, формируется столб гун... Это и есть уровень иерархии человека, или, как говорят, статус достижения уровня Будды по буддийскому выражению⁷⁵.

Для преумножения в себе гуна Учителя необходимо в первую очередь совершенствовать свой «Синьсин» (нравственное начало или душу):

В Фалунь Дафа под совершенствованием души подразумевается совершенствование Синьсин. Совершенствование Синьсин поставлено на первое место. Считается, что Синьсин является ключом к возрастанию гун. То есть гун, определяющий уровень иерархии, получается не путем практики, а путем совершенствования Синьсин. Какова высота Синьсин, такова высота и гун⁷⁶.

Синьсин в широком понимании означает терпение, умение страдать, отречение от личных стремлений, разных пристрастий и включает в себя «Дэ» (материализованную нравственность). Дэ являет собой «белую» материю, а карма — «черную». Задача самосовершенствующегося состоит в «изживании» кармы и наращивании «Дэ». Для изживания кармы Ли Хунчжи предлагает претерпевать различные физические и душевные мучения («человеку положены физическое мучение и душевная нагрузка»⁷⁷), потому что во время страданий черное вещество (карма) превращается прямо в белое вещество (Дэ).

Наибольшую «пользу» самосовершенствующемуся приносят страдания от рук врагов Фалунь Дафа, потому что во время таких страданий на обидчика автоматически перетекает карма жертвы. Таким образом, страдалец улучшает свое «Дэ» за счет врага, на котором остаются его грехи. Нарасчи-

вая «Дэ» в процессе самосовершенствования и постепенно «просветляясь», ученик, в конце концов, достигает «коренного просветления»⁷⁸ или высшего уровня иерархии (уровня Будды), а после смерти гарантированно попадает в рай⁷⁹.

Злые духи (демоны)

Следуя буддистской традиции, Ли Хунчжи проповедует учение об *асурах* (злых существах), признает существование злых духов (демонов) и верит в «одержание людей нечистым духом животных, таких как лиса, хорек и змея»⁸⁰. Ли учит, что нечистые духи — «существа весьма страшные... любят есть людей»⁸¹, и обычно нападают на человека, который совершенствуется «по еретическому методу» (вне учения Фалунь Дафа). Такое запугивание — надежный способ удерживать последователей в организации.

Итак, мы выяснили, что Фалунь Дафа имеет стройное, тщательно разработанное учение. Многие доктрины, в частности учение о Божественных иерархиях, человеке, спасении, Ли Хунчжи заимствовал из восточных религий и буддизма, так что его утверждения, вроде: «Он [Фалунь Дафа] не имеет никакого отношения к изначальному буддизму или к буддизму последнего периода упадка и гибели дхарма, так и другим современным религиям»⁸², — вводят читателя в заблуждение.

Внутренняя жизнь Фалунь Дафа

Структура организации

Сказать, что у Фалуньгун нет духовного лидера, как это делают его последователи, значит намеренно исказить факты. Ведь именно Ли Хунчжи — единственный источник учения Фалунь Дафа, только через него возможно правильно «практиковать» и получить спасение. Вне всякого сомнения, полноправным и единоличным лидером Фалунь

Дафа является Мастер Ли. Он открыл по всему миру сеть представительств Фалунь Дафа (консультационные пункты, в которых новообращенным разъясняют «Великий Закон») и особые места для самосовершенствования.

Ученики в Фалуньгун строго подчиняются Учителю и подразделяются на несколько категорий: курсантов, консультантов и простых учеников:

Нельзя называть учеников, распространяющих Фалунь Дафа, учителями или великими мастерами. Учитель Дафа только один [Ли Хунчжи — прим. С. Г.]. Все вы последователи, вне зависимости от того, когда поступили в нашу школу⁸³.

Без согласия *основоположника и правителя* данного гун, без согласия соответствующих органов *курсантам, консультантам и ученикам* Великого Закона Фалунь запрещается лечить людей⁸⁴ (курсив мой — С. Г.).

Таким образом, Фалунь Дафа имеет четкую организационную структуру: с одной стороны — духовный лидер, «правитель» или «Учитель», с другой — послушные ему во всем последователи.

Жесткие правила подчинения и дисциплины

Чтобы добиться послушания многочисленных последователей, Ли Хунчжи разработал жесткие правила субординации, нарушение которых грозит серьезными взысканиями: лишением звания «ученика Великого Закона» и исключением из организации. Эти правила содержатся в каждой книге Учителя. Так, в документе «Установления относительно передачи Закона и гун учениками Великого Закона Фалунь», в частности, говорится:

При передаче Закона всем ученикам Великого Закона Фалунь позволено только употреблять слова, как «Учитель Ли Хунчжи ска-

зал...» или «Учитель Ли Хунчжи отметил...». Строго запрещается принимать свои восприятия, увиденные, познанные и «вещи» других школ за Великий Закон Ли Хунчжи, иначе передается уже не Великий Закон Фалунь, а рассматривается как нарушение Великого Закона Фалунь⁸⁵.

В другом документе, «Требования к консультационным пунктам по Великому Закону Фалунь», Мастер Ли призывает последователей к решительным действиям против всякого инакомыслия и предупреждает в нарушении Закона всех, кто осмеливается самовольно пересказывать его учение:

Решительно бойкотировать акты, нарушающие содержание Великого Закона. Любому ученику запрещается излагать увиденное, услышанное и понятное на своем низком уровне иерархии за содержание Великого Закона и вести так называемую передачу закона. Даже говорить о благотворительности и то нельзя, ибо это не является Законом, а словами простых мирских, наставляющими людей к добру и не имеющими силу Закона, спасающего людей. Все проповеди, основанные на своих восприятиях, рассматриваются как поведение серьезного нарушения Закона⁸⁶.

Организованное обучение

Обучение «Великому Закону» — неотъемлемая часть собраний и домашнего самосовершенствования учеников Фалунь Дафа. Обучение заключается в прослушивании лекций Ли Хунчжи и чтении его книг. Постоянное прослушивание звукозаписей Учителя — залог успеха в самосовершенствовании и постижении Закона:

Мною написано несколько книг, мои лекции записаны на видео- и аудиокассеты. Со временем ты поймешь, что они всегда будут служить для тебя руководством в твоей практике⁸⁷.

Если ты будешь слушать звукозапись постоянно, то будешь все глубже и глубже понимать сущность Закона и извлекать из этого все новое и новое понимание⁸⁸.

Прозелитизм*

Последователи Фалунь Дафа активно привлекают в свои ряды новых членов. Это осуществляется путем бесплатного распространения книг Ли Хунчжи и газет-листовок. Кроме того, ученики Мастера Ли устраивают показательные занятия по самосовершенствованию (медитации) в людных местах больших городов. Учитель Ли открыто призывает к всеобщей и активной проповеди:

Каждый человек, с которым вы вступаете в контакт в обществе, — это тот человек, которому вы должны раскрыть правду, и то, что проявляется в этом процессе — это Милосердие учеников Дафа и их желание спасти людей во всем мире⁸⁹.

Ученики Дафа, рассказывая правду, точно острые мечи испускают изо рта, Разоблачая ложь гнилых дьяволов. Не теряйте времени, спасайте, спешите рассказать.

Ли Хунчжи, 21 августа 2002 г.⁹⁰

В последнее время Ли Хунчжи старается развернуть широкую пропагандистскую кампанию Фалунь Дафа в России. В сентябре 2001 года, приветствуя вторую «Всероссийскую Конференцию Дафа», Учитель Ли сказал:

В период Исправления Законом ученики прекрасно ведут себя, особенно русскоговорящие ученики. Когда российский народ испытывал серьезное влияние пропаганды гнусной политической

клики Китая, российские ученики, противостоя различным давлению, учредили Ассоциацию Закона Будды, играющую в процессе раскрытия правды особенно важную роль. Все это превосходно. Надеюсь, что посредством этой конференции еще шире развернется работа по разъяснению истины, разоблачению зла и спасению живых существ. Вам нужно почаще общаться с учениками зарубежных стран, воодушевляя друг друга, совместно продвигаясь вперед. Учитель ждет от вас еще лучших новостей⁹¹.

Практика Фалуньгун

Комплексы упражнений Фалуньгун

В дополнение к теоретическому учению Фалунь Дафа содержит пять комплексов упражнений, известных под названием «Фалуньгун» или «гунфа» (практика гун). Комплексы упражнений, созданные Ли Хунчжи, подразделяются на «методы гунфа»:

1. Будда растягивает тысячи рук.
2. Метод стоячей сваи Фалунь.
3. Метод пронизывания двух полюсов.
4. Метод небесного круга фалунь.
5. Метод усиления чудотворства.

Первые четыре комплекса предназначены для практикующихся с малым стажем, а пятый — для «просветленных» учеников. «Метод усиления чудотворства» предназначен для развития у самосовершенствующихся сверхъестественных способностей. Эти способности очень похожи на те, что практикуются в Движении новой эры, и носят явно оккультный характер*:

Многочисленные опыты по исследованию сверхъестественных способностей доказывают их существование, к наиболее признанным из которых относятся: перемещение предметов (телепорт-

* Прозелитизм — активные попытки сделать сторонниками своей религии (веры) как можно большее число людей.

тация), невизуальное опознание изображения, дальновидение, ясновидение, телепатия⁹².

Подумайте, благодаря самосовершенствованию вырабатываются сверхъестественные способности. Сегодня в мире насчитывается уже шесть общепризнанных видов экстрасенсорности. Но я считаю, таких способностей гораздо больше, не менее десяти тысяч видов⁹³.

Некоторыми сверхъестественными способностями обычным людям обладать невозможно, например, превращать находящийся в реальном пространстве предмет в другую вещь. Такой сверхъестественной способности невозможно приобрести обычным людям. Мощные сверхспособности приобретаются в результате благоприобретенного самосовершенствования. Фалуныгун был рожден и эволюционирован по принципу Вселенной. Все сверхъестественные способности, которые существуют во Вселенной, имеются и в Фалуныгун⁹⁴.

Учитель Ли характеризует свои «методы гунфа» как очень простые, но чрезвычайно эффективные, чем и привлекает к себе все новых людей:

Великий Дао всегда прост и доступен. Вообще говоря, Фалуны Дафа имеет очень мало телодвижений, однако он совершенствует многочисленные и всесторонние «вещи», контролирует все стороны организма, а также множество вырабатываемых вещей. Пять комплексов гунфа полностью передаем практикующимся. Сразу с самого начала пробиваются те места, где застряла энергия в теле самосовершенствующегося.

Поглощается масса энергии из Вселенной. В кратчайшее время устраняются отходы тела, очищая его, повышается уровень иерархии, усиливается чудотворство, что позволяет практикующему вступать в состояние чистобелого тела⁹⁵.

Стараясь убедить своих последователей в превосходстве Фалуныгун над другими разновидностями цигун⁹⁶, Ли Хунчжи попутно клеймит всех «чужих» мастеров, называя их дьяволами и одержимыми нечистым духом:

Некоторые хотя и занимаются каким-то методом практики, но на самом деле гун приобретают не они сами, а вселившийся в них нечистый дух. Почему они привлекли к себе нечистый дух? Сколько в стране практикующихся, за спиной которых стоит нечистый дух! Если я сообщу эту цифру, то многие побоятся заниматься. Какая это ошеломляющая цифра! Почему появилось такое состояние? Подобные вещи причиняют зло мирскому обществу. Почему появилось такое ужасное положение? Во всем этом виновато само человечество. Потому что человечество сейчас разлагается. Везде дьяволы. В частности, многие фальшивые мастера цигун одержимы нечистым духом. Они передают учащимся именно эту нечисть⁹⁷.

Он запретил ученикам не только практиковать другие методы цигун, но даже открывать книги других авторов. Ослушание грозит вселением в «отступника» нечистого духа:

Ни в коем случае не читайте сумбурные книги по цигун. Я имею в виду книги... псевдоцигун, напи-

санные теперешними людьми. Ты их даже не открывай. Едва у тебя в голове появится мысль: «Да, эти слова обоснованны», как нечистый дух сразу вселится в тебя⁹⁸.

Что представляет из себя классический цигун? В переводе с китайского «цигун» означает вдыхание энергии или «культивирование» (накопление) энергии *ци* с помощью дыхания. В цигун используются:

- Особая техника дыхания (зависит от конкретной школы).
- Концентрация разума.
- Медленные плавные движения⁹⁹.

В своей «школе» Ли Хунчжи не придает значения ни технике дыхания, ни концентрации разума, сведя «цигун по системе Будды» лишь к гимнастическим упражнениям:

При выполнении упражнений не надо использовать мысль, не надо обращать внимание на дыхание¹⁰⁰.

Отсутствие техники дыхания и концентрации разума во время практических занятий с лихвой восполняет многообразная «забота» Учителя о своих учениках:

Фалуныгун представляет собой Великий Закон цигуна системы Будды для самосовершенствования на высшем уровне. На курсах я, прежде всего, регулирую тела всех учеников в состояние, пригодное для самосовершенствования на высшие уровни, затем устанавливаю всем в теле Фалуны и Цици (механизмы *ци*) и передаю гунфа (метод практики). Кроме того, у меня еще есть тела Закона, которые охраняют вас¹⁰¹.

Исходя из вышесказанного, вряд ли можно назвать разработанный Ли Хунчжи «Цигун по системе Будды» настоящим цигуном. Если классический цигун, состоящий из дыхательных упражнений, самодостаточен для самосовершенствующегося, то практика Фалуныгун бесполезна без «Великого Закона»

* Окультизм — общее название учений, признающих наличие скрытых сил в человеке, природе и космосе, объясняющихся наличием высшей реальности. Эти силы недоступны для обычного человеческого опыта, но доступны для людей, прошедших через особое посвящение и специальную психическую тренировку (Таевский Д. А. Синкретические религии и секты: Словарь-справочник. М.: INTRADA, 2001, с.109-110.).

Ли¹⁰². Похоже, упражнения, которые Ли Хунчжи называет «цигуном», — лишь средство массовой популяризации движения и «Закона» Мастера Ли.

Места практических занятий

Храмов и культовых зданий Фалунь Дафа не имеет, но их вполне заменяют так называемые места для самосовершенствования (помещения или площадки, которые последователи Фалуньгун используют для практических занятий). Главная особенность этих помещений — видимое присутствие Тела Закона Ли Хунчжи:

Места наших практических занятий лучше, чем места занятий любых других методов практики. Если ты будешь упражняться на наших площадках, то результат от этого будет гораздо лучше, чем от использования любых лечебных мер. Мои Тела Закона сидят там кругом. Над головой висит навес и вращается большой Фалунь. Телище Закона с высоты навеса оглядывает место занятий. Это не простое место, не обычное место для занятий, а место для самосовершенствования. Многие из нас, обладающие сверхспособностями, видят, что над местом Фалунь Дафа стоит багрово-красное сияние, и все вокруг озарено этим сиянием¹⁰³.

Фалуньгун и здоровье

Большое внимание Ли Хунчжи уделяет здоровью своих последователей, да он и не мог оставить этот вопрос без внимания. Ведь любая школа цигун в Китае ставит проблему здоровья практикующих во главу угла. Конечно же, практика Фалуньгун, по мнению Ли Хунчжи, отличается наибольшей эффективностью:

И по сей день 80-90% наших учеников уже достигли состояния, при котором человек чувствует легкость во всем теле, чувствует себя совсем здоровым¹⁰⁴.

Простых людей Ли Хунчжи привлекает к себе в организацию так называемым эффектом «вечной молодости». Он утверждает, что благодаря самосовершенствованию изменяется молекулярный состав человеческого тела, в результате чего значительно продлевается жизнь и замедляется старение человека:

Фалуньгун идет по такому пути: в корне изменить молекулярный состав человеческого тела... Тогда прекратится метаболизм — человек выйдет за пределы пяти стихий. ... У такого человека будет вечная молодость. <...> Сам я совершенствовался несколько десятков лет. По этой причине многие говорят, что мое лицо за двадцать лет почти не изменилось¹⁰⁵.

Но достаточно сравнить фотографии самого Ли Хунчжи десятилетней давности из книги «Китайский Фалуньгун» с его последними снимками¹⁰⁶, чтобы усомниться во многообещающих словах Учителя: он заметно пополнел и постарел.

Если в обычной практике цигун самосовершенствующийся получает исцеление путем личных усилий (дыхательных упражнений), то в Фалуньгун дело обстоит иначе. Главным «целителем» и гарантом здоровья выступает все тот же Ли Хунчжи:

За устранение твоей болезни возьмусь лично я. А в местах занятий этим займется мое Тело Закона, которое позаботится и о тех, кто читает мою книгу и совершенствуется самостоятельно¹⁰⁷.

Я дал свыше 100 миллионам людей крепкое здоровье, и бесчисленные тяжелобольные стали здоровыми. Это факт¹⁰⁸.

Однако в другой лекции Ли Хунчжи противоречит сам себе, утверждая, что не занимается исцелением болезней:

Мы не занимаемся лечением болезней, однако регулируем орга-

низм учеников-последователей в целом, чтобы вы могли заниматься практикой. С плохим здоровьем не приобрести гун. Так что и не обращайтесь ко мне с просьбами излечить ваши болезни, я этим не занимаюсь¹⁰⁹.

Возмутительно негативное отношение Учителя Ли к тяжелобольным людям. Для этих несчастных вход в Фалуньгун и, соответственно, в «рай» воспрещен. Получается, что спасение в Фалунь Дафа существует не для всех:

Мы не допускаем на свои лекции тяжелобольных, потому что они не в состоянии освободиться от мыслей о лечении своей болезни. Состояние здоровья постоянно их тревожит. Они тяжело больны, и это их мучает. Разве могут освободиться от таких мыслей? Они не в силах совершенствоваться. Мы не раз подчеркивали, что не принимаем тяжелобольных¹¹⁰.

В понимании Ли Хунчжи любые болезни человека являются результатом накопленной кармы. Терпеливо перенося болезни и физические мучения, человек изживает карму, трансформируя ее в «белую материю» Дэ. Один из основных способов изживания кармы — сидение в позе созерцания («лотоса»):

При сидении в позе созерцания приходится долго скрещивать ноги, от этого ноги болят и немеют. Человеку становится не по себе и уже не сидится. Но человеку положены физическое мучение и душевная нагрузка... С появлением боли в ногах карма начинает изживаться. Чем сильнее давит карма на ноги, тем резче они болят. Поэтому ноги болят беспричинно... Так как карма изживается по кусочкам, то каждый раз, когда изживается кусочек кармы, боль в ногах немного стихает. Через некоторое время поднимается новый кусочек, и боль снова дает о себе знать. Изжитое черное вещество не рассеивается, потому что оно также бессмерт-

но. Оно прямо превращается в белое вещество. А белое вещество — это есть Дэ¹¹¹.

Веря в свою способность исцелить любую болезнь, Ли Хунчжи запрещает ученикам принимать обычные лекарства и пользоваться медицинской помощью:

Лекарства — вещи грязные¹¹².

Я же самосовершенствующийся, зачем мне укол?¹¹³

Некоторые восхищаются современными лекарствами. По-моему, зря¹¹⁴.

Многие [ученики] отказались от лекарств, алкоголя, насилия и других плохих привычек¹¹⁵.

Лишь после того, как у последователя развивается психическое заболевание или тяжелая болезнь, Ли Хунчжи разрешает ему обратиться к врачу. Но в этом случае тяжелобольной автоматически перестает быть учеником Дафа¹¹⁶.

По всей видимости, запрет на использование лекарств и страх лишиться статуса ученика повлекли за собой смертельные случаи. Косвенно этот факт признал и сам Ли Хунчжи, когда стал объяснять обществу, что эти несчастные умерли потому, что не были его учениками:

Некоторые говорят, что я не позволял людям принимать лекарства... Я никогда не позволял учиться Фалуьгуну тем людям, жизни которых переживают критический момент, а также душевнобольным. Не сообщая мне, некоторые настойчиво учились Фалуьгуну. Поэтому некоторые умерли. Разве их можно назвать моими учениками?¹¹⁷

Как люди, которые «настойчиво учились Фалуьгуну», могли в одночасье оказаться неверными Учителю? Ведь Ли Хунчжи обладает бесчисленными Телами Закона, которые могут позаботиться сразу обо всех учениках¹¹⁸ и исцелить их всех¹¹⁹. Пусть этот вопрос останется на совести Ли Хунчжи.

Нравственность учеников Дафа

При всех недостатках учения и практики Фалуь Дафа нельзя не признать высокую нравственность его последователей. Нравственность учеников, выраженная в принципах «Чжень Шань Жень» (Истина. Доброта. Терпение), является «ключом» совершенствования по Фалуьгуну:

Ключом совершенствования является повышение нравственности в соответствии с принципом Вселенной Истина-Доброта-Терпение. Мастер Ли Хунчжи призывает своих последователей быть честными, добрыми, заботиться о других, соблюдать законы общества, быть во всех отношениях хорошими людьми¹²⁰.

Превознося свое учение, Ли отрицает существование любых других высокодуховных нравственных основ в обществе, в том числе и в христианстве:

В человеческом обществе уже нет духовных законов, которые могли бы поддержать мораль¹²¹.

Однако люди со стороны видят в поведении учеников признаки психического расстройства. Объяснить причину неординарного поведения последователей Фалуь Дафа без дополнительного расследования довольно сложно. Но факт остается фактом, это признает и сам Учитель:

Люди говорят: «Почему практикующие по Фалуь Дафа выглядят такими странными? У них с психикой что-то не то». Конечно, фактически это совсем не так, просто некоторые пребывают в возбужденном, взволнованном состоянии, отсюда поступают неразумно, вразрез со здравым смыслом¹²².

Заключение

Подводя итог нашим исследованиям, можно с полной уверенностью сказать, что Фалуь Дафа — это религия. У нее есть духовный лидер, глубокое и сформированное учение, ей присущи все основные вероучительные вопросы. Приправив учения традиционных религий Китая и Движения новой эры собственными воззрениями и оккультной практикой (учение о «сверхспособностях»), Ли Хунчжи создал новую религию, центром которой является он сам. Обожествленный руководитель секты подчинил себе своих адептов. Последние, непрестанно читая его книги, слушая его голос и предаваясь психофизическим упражнениям, верят, что Ли Хунчжи даст им спасение. Они искали у Ли вечной молодости, всемогущества и небесных наслаждений, но стали его рабами.

Деятельность Ли Хунчжи как нельзя лучше характеризуют его собственные слова, сказанные в адрес некоего лидера «еретической религии»:

Под конец люди уверовали в него, считая его слова обоснованными. Вера в него становилась все более твердой, в результате чего люди уже преклонялись перед ним, а не религией. А он, побуждаемый карьеризмом, заставил людей признать его основателем нового учения¹²³.

ССЫЛКИ

1. Ли Хунчжи, Фалунь Дафа. М.: «РУДН», 1999, с. 172; Ли Хунчжи, Китайский Фалуньгун. М.: «РУДН», 1999, с. 62.
2. www.falundafa.ru/WashingtonDC.htm
3. Тоталитарные секты — угроза XXI века: Материалы международной научно-практической конференции. Нижний Новгород: изд. Братства св. Александра Невского, 2001, с. 39.
4. www.ru-enlightenment.org/docs/jinwen/mydeclaration.htm
5. Китайский Фалуньгун, с. 33.
6. Там же, с. 34.
7. Буклет «Фалунь Дафа» [Великий закон фалунь], с. 4.
8. Газета-листовка «SOS!», с. 1.
9. Китай. Факты и цифры. 2000. Изд-во «Синьсин», с. 55.
10. Газета «SOS!», с. 3.
11. <http://www.minghui.org/mh/articles/2003/3/2/45610.html>
12. www.falundafa.ru/jw_nepazrushaemei.html
13. www.chinaembassy.ru/russian/28888.html
14. Политические установки и меры китайского правительства в отношении секты «Фалуньгун»// Китай. Факты и цифры. 2000. С. 51-54.
15. www.chinese.orthodoxy.ru/russian/kb3/tradition1.htm
16. www.falundafa.ru/WashingtonDC.htm
17. www.falundafa.spb.ru/HF_AboutFLDF.html
18. www.falundafa.spb.ru/HF_Introdaction01.html
19. Информационный бюллетень российских последователей Фалунь Дафа «Фалуньгун».
20. Большой энциклопедический словарь. www.samaranews.ru/bes.phtml
21. Краткая философская энциклопедия, М.: Прогресс, 1994, с. 314.
22. Фалунь Дафа, с. 1.
23. Проповедование Закона в Канаде. www.falundafa.ru/books.html
24. Китайский Фалуньгун. 1999, с. 9.
25. Фалунь Дафа, с. 24.
26. Там же, с. 231.
27. www.falundafa.spb.ru/HF_Questions.html
28. Таевский Д. А. Синкретические религии и секты: Словарь-справочник. М.: INTRADA, 2001, с. 116.
29. Там же.
30. Фалунь Дафа, с. 239.
31. Информационный бюллетень Фалунь Дафа, с. 1.
32. Фалунь Дафа, с. 233.
33. Там же, с. 236; см. тж. с. 65.
34. Там же, с. 60.
35. Там же, с. 51.
36. Там же, с. 77.
37. www.falundafa.spb.ru/HF_AboutFLDF.html
38. Фалунь Дафа, форзац.
39. Фалунь Дафа, с. 195.
40. Там же, с. 198.
41. Китайский Фалуньгун, с. 35.
42. Фалунь Дафа, с. 1-2.
43. Там же, с. 36.
44. Проповедование Закона в Канаде.
45. Китайский Фалуньгун, с. 24.
46. www.falundafa.ru/washingtonDC.htm
47. О Фалунь Дафа. www.falundafa.ru
48. Фалунь Дафа, с. 100.
49. Там же, с. 101.
50. Там же, с. 103.
51. Там же, с. 103.
52. Там же, с. 152.
53. Там же, с. 151-152; см. тж. с. 76.
54. Там же, с. 82.
55. Там же, с. 238.
56. Ученики Дафа в период исправления Законом. www.ru-enlightenment.org
57. Фалунь Дафа, с. 83.
58. Там же, с. 239.
59. Там же, с. 76; см. тж. с. 105.
60. Там же, с. 41.
61. Ученики Дафа в период Исправления Законом.
62. Фалунь Дафа, с. 62-63.
63. Там же, с. 11, 85.
64. Там же, с. 179.
65. Там же, с. 12.
66. Ученики Дафа в период исправления Законом.
67. Фалунь Дафа, с. 58.
68. Там же, с. 60.
69. Там же, с. 79-80.
70. Там же, с. 59-60.
71. www.ru-enlightenment.org/docs.../WashingtonDC2001_conference.htm
72. Фалунь Дафа, с. 65.
73. Ученики Дафа в период Исправления Законом.
74. Фалунь Дафа, с. 38-39.
75. Там же, с. 33.
76. Там же, с. 290.
77. Там же, с. 114.
78. Там же, с. 274.
79. Там же, с. 30, 84.
80. Там же, с. 91.
81. Там же, с. 146.
82. Там же, с. 77.
83. Там же, с. 109.
84. Там же, с. 338.
85. Там же, с. 336.
86. Там же, с. 335.
87. Там же, с. 35.
88. Там же, с. 109.
89. www.ru-enlightenment.org/docs/letter_to_NordicConf.htm
90. Спешите рассказать. www.ru-enlightenment.org
91. www.ru-enlightenment.org/docs/RussianIIConference.htm
92. Информационный бюллетень российских последователей Фалунь Дафа «Фалуньгун».
93. Фалунь Дафа, с. 25.
94. Китайский Фалуньгун, с. 12.
95. Фалунь Дафа, с. 290.
96. Там же, с. 290.
97. Там же, с. 93.
98. Там же, с. 132-133.
99. По материалам книги Р. Пэрри «Цигун», М.: Гранд, 2002, с. 10.
100. Фалунь Дафа, с. 40; см. тж. с. 43.
101. Китайский Фалуньгун, с. 8.
102. Фалунь Дафа. Приложение 1, п. 6, с. 335.
103. Там же, с. 110.
104. Там же, с. 245.
105. Китайский Фалуньгун, с. 40-41.
106. www.ru-enlightenment.org/docs/newphoto061201.htm
107. Фалунь Дафа, с. 100.
108. www.ru-enlightenment.org/docs/mydeclaration.htm
109. Фалунь Дафа, с. 14.
110. Там же, с. 38.
111. Там же, с. 114-115.
112. Китай. Факты и цифры. 2000. С. 53.
113. Фалунь Дафа, с. 185.
114. Там же, с. 223.
115. О Фалунь Дафа.
116. Информационный листок Фалунь Дафа. СПб гос. газетный комплекс, 2001.
117. www.ru-enlightenment.org/docs/mydeclaration.htm
118. Фалунь Дафа, с. 76, 105.
119. Там же, с. 100.
120. Буклет «Фалунь Дафа», 2001.
121. Фалунь Дафа, с. 80.
122. Фалунь Дафа, с. 250.
123. Китайский Фалуньгун, с. 80.